



## Дань памяти

С каждым годом все дальше от нас уходят события Великой Отечественной войны, вписавшие в летопись страны цифры страшных людских потерь... Более 3 млн. жителей Беларуси не вернулись с полей сражений и навек остались в памяти народа. Бережно хранят память о войне в РСУП «Олекшицы» Берестовицкого района.

— На территории хозяйства находятся 6 памятников землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, — рассказывает заместитель директора по идеологической работе Алесь Капица. — В течение года мы совместно с учениками Олекшицкой и Макаровской школ поддерживаем на них порядок. Силами своей строительной бригады обеспечиваем проведение текущих ремонтных работ, проводим озеленение. В этом году организация завершила все работы на памятных местах к 20 апреля, затратив около 4,5 тысяч рублей. Из планов на текущий год — реконструкция памятника в деревне Лишки с заменой бетонных плит на мраморные. В настоящее время идет изготовление мраморных плит.

Накануне 9 Мая РСУП «Олекшицы» приняло участие в акции «Цветок Победы в каждом окне», украсив символическим цветком окна административного здания.

Участвовали в районной акции «Песни, с которыми мы победили», разместив тематический ролик на мессенджере Telegram и в соц-сетях. Традиционно к празднику сельхозпредприятие посещает агитбригада. В этом году они приехали с концертной программой «Сквозь года звенит Победа».

9 Мая начался с автопробега «С лампадой Вечного огня» по памятным местам хозяйства. Маршрут пролегал от агрогородка Макаровцы к деревням Лишки, Подбагонники, агрогородку Олекшицы, деревням Гольни и Верховляны. Возле каждого памятника прошли митинги с возложением цветов и лампад.

Судьбу Хатыни разделила деревня Верховляны. Когда-то здесь было 32 двора с 173 жителями... Деревня возродилась, но память о том страшном дне навсегда останется в памяти сельчан.

На торжественном мероприятии, посвященном 78-й годовщине Победы, присутствовали люди, через судьбы кото-



рых прошла война. Это три участника войны в Афганистане и узник Белостокской тюрьмы - Георгий Белобокий. Георгию Аркадьевичу в этом году исполнилось 80 лет.

— В тюрьму сначала отправили отца, который был учителем начальных классов, — рассказывает бывший узник. — Чуть позже забрали и беременную мать. Когда в ноябре 1942 году родился я, то спустя шесть месяцев нас с мамой выпустили. Вернулись домой. Там нас ждали 5 моих братьев и сестер вместе с бабушкой. Когда Красная армия в 1943 году начала наступать, тогда вернулся и отец. Очень тяжело было жить до 1946 года. Пом-

ню, отец отрежет лусту хлеба: хочешь сразу ешь, хочешь — растягивай на целый день. Спасало хозяйство: две коровы, лошадь, свиньи. В 1948 году пошел в школу, потом отучился на инженера механика в Жировичском техникуме и всю жизнь отработал в Олекшицах.

В назидание потомкам, Георгий Аркадьевич сказал, что священный долг каждого из нас помнить о том, какой ценой досталась победа и не допустить повторения тех страшных событий 1941-1945-х годов.

Завершилась праздничная программа в сквере Большой Берестовицы. Там сельхозпредприятие представило интерактив-

ную площадку «Партизанская деревня». Все буд-то перенеслись во времени, очутившись в военном госпитале, где медсестричка перевязывала раненного бойца, посидели на привале с бойцами, увидели, как в школе разведчиков красноармейцы планировали наступление... Реалистично передать быт того времени смогли предметы военных лет, которые хозяйству предоставил местный музей и пограничная застава Русаки.

— Лично для меня 9 Мая является радостным днем, — рассказывает Алесь Николаевна.

**Начало. Продолжение на 2-й стр.**

## На обновленной Доске почета

29 апреля в Гродненской филармонии прошла торжественная церемония вручения премии и присвоения звания «Человек года Гродненщины». В ходе мероприятия состоялось открытие обновленной Доски почета, на которую занесли: город Гродно — «За достигнутые высокие показатели в социально-культурном развитии» и «За достигнутые высокие показатели в строительстве и развитии отраслей строительной индустрии», Берестовицкий район — «За достигнутые высокие показатели в развитии сельскохозяйственного производства», Новогрудский — «За достигнутые высокие показатели в развитии торговли, общественного питания и сферы услуг», Свислочский — «За достигнутые высокие показатели в социально-культурном развитии», Щучинский — «За достигнутые высокие показатели в развитии промышленности».

На областную Доску почета также занесены две сельхозорганизации: ПК им. В.И.Кремко Гродненского района, КСУП «АгроСолю» Сморгонского района и работники сельскохозяйственной и перерабатывающей отрасли: мастер бригады по зачистке силосов цеха по производству комбикормовой продукции ОАО «Лида-хлебопродукт» Юрий Жамойда, директор ОАО «Кореличи Лен» Федор Жук, рабочий участка переработки скота мясожирового цеха ОАО «Гродненский мясокомбинат» Вячеслав Пигульский, оператор машинного доения «Племзавод «Россь» Волковьского района Нина Свинчук и машинист-тракторист СП ОАО «Сеньковщина» Слонимского района Сергей Якимец.

Благодарность президента РБ и сертификат на трактор «Беларус-1221» вручили коллективу СПК им. И.П.Сенько.

## Заготовка кормов в разгаре

В хозяйствах области ведется заготовка сенажа и силоса из озимых зеленоукошной ржи и сурепицы. Первыми эту работу начали хозяйства Берестовицкого, Гродненского, Кореличского, Новогрудского, Щучинского районов. На 19 мая заготовлено 8 тыс. т. силоса и 12 тыс. т. сенажа



Всего в 2023 году в области планируется заготовить 110 тыс. т. сена, 2,6 млн. т. сенажа, 3,2 млн. т. силоса. В переводе на кормовые единицы необходимо иметь 1 млн. 680 тыс. т. травяных кормов, что составит 33,6 центнера кормовых единиц на условную голову скота.

Как проинформировал начальник управления растениеводства комитета по сельскому хо-

зяйству и продовольствию Гродненского облисполкома Сергей Рудинский, кормовые угодья региона в полном объеме обеспечивают потребность животноводческой отрасли в травяных кормах. В их структуре многолетние травы занимают 125 тыс. га, улучшенные луговые угодья — 254 тыс. га. К аграрному сезону всего подкормлено 97 % многолетних трав и 69 % сенокосов и пастбищ.

С площади первого укоса, которая составляет более 230 тысяч гектаров, планируется получить порядка 52 тыс. т. сена и 1,6 млн. т. сенажа, или 9,5 кормовых единиц на условную голову скота.

Хороший урожай обеспечивает хозяйствам области ежегодное обновление многолетних трав на пашне. В этом году их подсеют на площади в 43 тыс. га, что на 6 тыс. га больше, чем в прошлом. Многолетние травы уже посеяны на 26 тыс. га, или 60 % от задания. Кроме того, запланировано провести перезалужение сенокосов и пастбищ на 50 тыс. га. Работы по улучшению кормовых угодий выполнены на 20 тыс. га, или 39 % от запланированного.

Для увеличения объемов заготовки высококачественного, богатого белком сенажа, всеми службами облсельхозпрода проведено анализ структуры посевных площадей, видового состава трав в каждой сельскохозяйственной организации области. На основе анализа рассчитаны необходимые объемы сева люцерны на 2023 год на площади не менее 23 тыс. га. К середине мая уже подсеяно 12,5 тыс. га. Проведение сева люцерны будет также осуществляться в летний период.

Несмотря на сложные погодные условия, аграрии надеются на хороший урожай трав первого укоса. Пониженный температурный режим в апреле и мае несколько сдержал рост и развитие растений, но как



только установилась благоприятная температура — они быстро пошли в рост.

Активно ведется информационно-практическая работа со специалистами ответ-

ственными за заготовку кормов. Очередной семинар по вопросам кормозаготовки и наведения порядка на земле планирует на 26 мая на базе Берестовицкого района.

# Комплекс, не имеющий аналогов

13 мая в Щучинском филиале Гродненского племпредприятия состоялось торжественное открытие племенной фермы по разведению мясных пород КРС. Мясное скотоводство в мире мало изучено и готовых проектов фермы нет, поэтому новый животноводческий объект в деревне Гирдевка является уникальным и не имеет аналогов в стране. Он создавался на основе собственных наработок.

На открытии племенной фермы присутствовали высокие гости. Открыл торжество первый заместитель председателя Гродненского облисполкома Юрий Валевайт.

— У нас сегодня двойной праздник, — обратился он к присутствующим. — На утро 13 мая животноводы Гродненщины достигнут рекордный показатель по среднесуточному удою молока на одну корову — 20 литров 10 граммов!

Отметив заслуги работников отрасли в достижении нового рекорда и поблагодарив их за преданность делу, Юрий Николаевич вручил благодарственное письмо Гродненского областного Агропромсоюза заместителю председателя по сельскому хозяйству и продовольствию Игорю Сорокину.

Юрий Николаевич отметил, что на Гродненщине активно строятся и модернизируются животноводческие объекты. Он сказал, что в текущем году планируется сдать в эксплуатацию 20 новых ферм и комплексов.

Заместитель Министра сельского хозяйства и продовольствия РБ — директор Департамента ветеринарного и продовольственного

надзора Иван Смильгин уверен, что строительство подобных объектов в дальнейшем будет только способствовать развитию мясного направления животноводческой отрасли. Он поблагодарил всех, кто принимал участие в реализации этого проекта и пожелал коллегам Гродненской области успешной работы, заверив, что рекорды в этой отрасли не заставят себя долго ждать.

Со словами благодарности к труженикам животноводства обратился и генеральный директор Белплемяживобъединения Руслан Березовик.

— Ферма в Гирдевке является первым подобным объектом в республике, который специализируется на получении племенных животных самого высокого уровня, — сказал Руслан Викторович. — Это нуклеус по получению быков и, как дополнение, — телочного поголовья. Ферма обеспечит нашу страну племенным материалом мясных пород. Пока здесь представлены три породы быков мясной направленности, но на этом, полагаю, племпредприятие не остановится.

В свою очередь генеральный директор РУСП «Гродненское племпредприятие» Пётр Каштелян поблагодарил за поддержку племенной службы на республиканском и областном уровне и отметил значимость нового производственного объекта для всей страны.

— Пусть сегодня для Гродненской области мясное скотоводство занимает маленький удельный вес в производстве и выручке, но мы ни от кого не зависим и самостоятельно производим генетический материал для мясного скотоводства, — сказал Петр Збигневич.

На сегодняшний день ферма по разведению мясных пород



КРС в Гирдевке имеет два животноводческих помещения на 600 постановочных мест и выгульные площадки с восьмью загонами на 300 скотомест. Каждый загон, в зависимости от физиологического состояния животных, рассчитан на 25-40 голов. Площадки оборудованы навесами, имеют зону отдыха, где животные получают корма. Сейчас в новых помещениях размещена 731 голова скота специализированных мясных пород, в том числе 249 коров. Рассчитана же племенная ферма на содержание 750-950 животных. Рядом с фермой уже построены две траншеи для кормов. Еще две планируют возвести в ближайшее время. Для обслуживания объекта закуплена вся необходимая техника. Трудятся здесь восемь работников.

Отдельные слова благодарности генеральный директор плем-

## Результат, которого ждали

Для молочной отрасли области нынешний год стал рекордным. По среднесуточному удою молока на одну корову животноводы Гродненщины превысили показатель — 20 литров. Что способствовало такому успеху? Ответил заместитель председателя по сельскому хозяйству и продовольствию Игорь Сорокин.



— Рубеж в 20 литров достигли благодаря целенаправленной работе сельхозорганизаций в предыдущие годы, — сказал Игорь Александрович. — При наличии достаточного количества зерна, полученного в прошлом году, продолжили работу по закупке комбикормов, при этом их приобретено на 20 % больше, чем годом ранее. И что очень важно — заготовили достаточное количество высококачественных травянистых кормов.

Нельзя не отметить проводимую работу по воспроизводству стада. Благодаря трудолюбию наших селекционеров, гинекологов, осеменаторов в текущем году получили на 2127 голов больше телят, чем в прошлом.

Все эти факторы и повлияли на увеличение темпов роста производства молока. За 4 месяца рост составил 107,6 %, в том числе за апрель — 109,8%. В мае ожидаем не менее 110 %. Отмечена положительная динамика темпов роста производства молока в каждом районе области.

Дальнейшей точкой роста производства молока будет строительство новых молочнотоварных комплексов. Так, если в прошлые годы вводилось по 2-3 фермы, то в текущем году уже вели четыре и 16 планируем ввести в эксплуатацию до конца года.

— Создание прочной кормовой базы, улучшение содержания и кормления КРС, современные технологии, квалифицированные кадры, селекционная работа — все это дало возможность хозяйствам Гродненщины прибавлять более полутора литров молока в сутки и достичь среднесуточных надоев в 20 литров на месяц раньше, чем ожидалось. Сохраняя такие темпы роста вполне реально приблизиться к 21 литрам, а то и выше, — сказал Игорь Александрович.

предприятия высказал в адрес строительных организаций: Щучинской ПМК-16 и ООО ПрофСантехСервис, которые в кратчайшие сроки возвели объект.

Под аплодисменты собравшихся представители строительных организаций вручили Петру Збигневичу символические клю-

чи от здания и площадок.

У демонстрационных стендов Петр Збигневич более детально рассказал присутствующим об этапах строительства фермы, ее возможностях и отличительных особенностях. Затем провел гостей по всему комплексу, отвечая на их вопросы.



## День памяти

Окончание. Начало на 1-й стр.

— Мы продолжаем жить в мирной стране. Крайне важно ценить то, что имеем. И, конечно же, не допускать войны. Будучи ребенком, моя свекровь Ирина Ивановна Капица испытала на себе тяготы того военного времени. Когда началось наступление, она вместе с матерью, четырьмя сестрами и братом пряталась под мостом в деревне Ярмолчи. Вернувшись на свой хутор в Знайдино, семья увидела лишь обгоревшие бревна дома да обугленную печь, на которой сидел кот. А недалеко во рву лежали убитые воины красной армии. Их семья похоронила. После войны на могилы приезжали родственники погибших солдат и сердечно благодарили за то, что достойно проводили в последний путь их родных.

В Беларуси празднование Дня Победы стало доброй традицией. Это прекрасный повод задуматься о том, какой ценой нашим дедом и прадедам далась Победа. Совсем юные, они совершали невероятные подвиги, чтобы приблизить этот день — День Победы.



# Продолжая писать историю

Первое коллективное хозяйство колхоз имени Ленина — было создано в Массолянах еще 1940 году. После войны здесь занимались выращиванием плодово-овощей для воинских частей и местного населения.

25 апреля 1948 года военное хозяйство реорганизовали в совхоз «Берестовицкий». Эта дата и стала официальным днем создания нынешнего сельхозпредприятия РУСП «Массоляны». На тот момент совхоз имел 3 125 га земли, в том числе 2 625 га — сельхозгодной. Работали две полеводческие бригады, 5 МТФ, рыбное хозяйство, имела своя пасека и спиртзавод, построенный еще в 1906 году. Руководил совхозом Марк Лисовский.

Спустя десять лет совхоз «Берестовицкий» объединили с совхозом «Нива».

Успешными для сельскохозяйственной организации были 1962-1972 гг, когда директором назначили Виталия Лознева — кандидата экономических наук. Повысив культуру земледелия и внедрив высокоурожайные культуры в растениеводство, хозяйство достигло нового рекорда урожайности — 24 ц/га. Совхоз стал победителем по продаже молока, надоив в среднем 2 236 кг молока от коровы.

С 1972 года по 1985 год хозяйством руководил Николай Апанович. При нем возвели зерносклад на 2 000 тонн, построили МТК на 400 голов, достигли рекордной (на тот период) урожайности картофеля — 235 ц/га. В сравнении с 1960 годом коллектив значительно увеличил производство животноводческой продукции и валовый сбор овощей. За эти успехи хозяйству неоднократно вручалось пере-

ходящее Красное Знамя ЦК КПБ, Совета Министров, Белсовпрофа, ЦК ЛКСМБ.

Успешно развивался совхоз и в последующие годы 1985 — 1989 годах, когда директором был назначен Виктор Вильчик. В 1989 году на выставке ВДНХ СССР совхоз наградили Дипломом II степени, а передовой овощеводческой бригаде вручили Диплом I степени и подарили легковой автомобиль.

Сложные перестроечные годы пришлось на время правления Анатолия Семенюка — 1990-1997 г.г. Несмотря на сложности того времени совхоз выстоял, сохранив свой коллектив, свою самостоятельность. В эти годы руководству предприятия удалось газифицировать некоторые деревни.

Следующий руководитель — Дмитрий Гольцев принял хозяйство с большими долгами, но, сделав акцент на укрепление овощной базы хозяйства, расширение ассортимента выращиваемой продукции, Дмитрию Гольцеву удалось увеличить урожайность зерновых до 37 ц/га, а надои молока — до 3 397 кг и таким образом ликвидировать задолженность.

Очередная реорганизация сельхозпредприятия состоялась в 2000 году, тогда совхоз «Берестовицкий» становится районным унитарным сельскохозяйственным предприятием «Массоляны».

С 2002 года директором предприятия был назначен Михаил Писарик. При нем хозяйство поменяло профиль с овощеводства на выращивание сахарной свеклы и вошло в число лучших предприятий Беларуси. Коллектив неоднократно был отмечен государственными наградами за производство животноводческой продукции.

Политику Михаила Пи-



сарика продолжил следующий руководитель — Владимир Войтюк. При нем был построен современный МТК на 800 голов.

С 2010 года и по настоящий день директором РУСП «Массоляны» работает Олег Антушевич. Современные знания и опыт помогают руководителю добиваться высоких результатов, за достижение которых сельхозпредприятие неоднократно было занесено на районную Доску почета.

Сегодня РУСП «Массоляны» — многоотраслевое хозяйство, специализирующееся на разведении крупного рогатого скота, выращивании зерновых и зернобобовых культур, семян масленичных культур, сахарной свеклы, кормовых культур. В структуре посевных площадей 43,8 % занимают пшеница, тритикале и кукуруза. Общая площадь сельскохозяйственной территории — 2 878 га, из них 1997 га — пахотные земли с баллом плодородия 37,1. В животноводческой отрасли насчитывается 3455 голов КРС, из которых 1 004 голов — дойное стадо. Имеются одна МТФ на 800 голов, один товарный комплекс по доращиванию и откорму крупного рогатого скота. За первый



квартал текущего года сельхозпредприятие произвело 2539 тонн молока, выручив за него 4 029 тыс. руб.

— В нашем коллективе трудятся 122 работника, — рассказывает заместитель директора по идеологии Юлия Новоковская. — Это уникальные люди, усердные и трудолюбивые, профессионалы своего дела. Хотелось бы отметить труд ветврачей Александра Клепика и Марины Чайковской, главного зоотехника Сергея Журавского, агронома Александра Гурченко, инженера по охране труда Светланы Горбачик, заведующую складом Светланы Буслевич, бухгалтеров Светланы Ивановской, Светла-

ны Шляхтун и Янины Радион, бригадиров ферм Эдуарда Козела и Ольги Гурченко. Среди механизаторов плодотворно трудятся Александр Ивановский, Валерий Буйко, Александр Максимик, Владимир Медюхо, Александр Якимович, Юрий Калюта, Виктор Карпук; животноводы: Ирина Биндей, Анатолий Глинкин, Юлия Коровина, Жанетта Новосад; операторы машинного доения: Лилия Жевнерович, Валентина Матук, Ирина Буйко; водители: Анатолий Каневский, Артур Августиневич и Николай Ясюля; работники мехмстерских: Александр Бирюк, Марина Спогар и Анна Бембицкая. Поздравляя свой кол-

лектив, директор Олег Антушевич отметил: «Мы гордимся яркими страницами биографии хозяйства, именами тех, кто стоял у его истоков. А также стараемся приумножать достигнутые результаты, достойно продолжая писать историю РУСП «Массоляны». Я хочу пожелать коллективу и ветеранам хозяйства крепкого здоровья, неиссякаемой энергии в достижении поставленных целей. Искренне ценю вас всех и благодарю за труд!»

К поздравлениям руководителя присоединяется Агропромсоюз с пожеланиями стабильности, плодотворной работы и успешного дальнейшего развития.

## Молчаливые свидетели эпохи

Хранители исторического и культурного наследия более чем 145 стран 18 мая отметили свой профессиональный праздник — Международный день музеев. В мире насчитывается около 38 тысяч музеев, 160 из них — в Беларуси.

Бережно хранят культурное наследие и передают его потомкам в историко-краеведческом музее СПК «Свислочь» Гродненского района. Идея его создания принадлежит председателю СПК «Свислочь» Василию Густырю. Воплощением задумки руководителя занимались бывший заместитель председателя по идеологической работе Тадеуш Шидловский и его супруга — учитель химии и биологии местной школы Зинаида Шидловская. Они буквально по крупицам собирали экспонаты, провели масштаб-

ную исследовательскую работу в архивах. От замысла до реализации прошло около двух лет. Свои двери первым посетителям музей открыл в начале 2007 года.

Девиз музея: «Храним прошлое, живем настоящим, думаем о будущем!»

Разместили экспонаты в бывшем дворце графини Марты Красинской из рода Пусловских. В нем же находится и административное здание СПК «Свислочь». На третьем этаже на площади 146,1 м<sup>2</sup> хранителем музея (именно так звучит должность Зинаиды Шидловской) собрано около 2 000 экспонатов.

— В нашем музее много тайн и секретов, которые может постичь только любознательный человек, — рассказывает Зинаида Леонтьевна. — Шесть залов расскажут посетителям об истории имения графини Марты Красинской Пусловской, о доблести

и славе солдат, завоевавших для нас мир, поведают историю становления хозяйства с 1944 по сегодняшний день через призывы достижений его работников, окунут в атмосферу национального белорусского колорита. Приобщат к культуре, быту, традициям, ремеслам залы «Белорусская хатка» и «Мастерство и вдохновение».

Первым экспонатом стала окаменелость трилобита, жившего около 500 млн. лет назад. Ее Зинаида Шидловская вместе со школьниками нашла на поле хозяйства.

Проходя по выставочным залам, я прониклась духом прошлого, в который меня погружали экспонаты и увлекательный рассказ хранительницы музея. Здесь сотни писем, документов, в которых застыло время, его идеалы, взлеты и падения. Я узнала о работе сельскохозяйственного общества помещиков, чле-

В номинации «За вклад в духовно-нравственное возрождение» Зинаида Леонтьевна в 2010 году стала лауреатом областного конкурса «Женщина года».



ном которого был сын графини Марты Красинской из Пусловских Михал, о великодушных светских приемах в ее имениях, о продолжателях старинного рода. А также о ее щедром подарке Гродненскому историко-археологическому музею — более 10 тыс. старинных книг из личной библиотеки.

— К нам приезжал из Франции поверенный семьи внучки Марты Красинской — Иоанны, — рассказывает Зинаида Леонтьевна. — В силу возраста она не смогла лично посетить Свислочь, где прошло ее детство. Мы долго беседовали с иностранным го-

тем. Позже на адрес музея Иоанна прислала книгу, в которой описана жизнь её предков. Фотоснимки этого издания также находятся в экспозиции музея.

С черно-белых фотографий смотрели на нас дамы в великолепных шляпках, офицеры на арабских скакунах... Разведением этих породистых лошадей также занимались Пусловские-Красинские. Неподдельный интерес у меня вызвали и старинные молитвенники начала 19 века, металлический медальон «братчика Индурской церкви», при-

надлежавший дедушке Зинаиды Леонтьевны и свидетельство о рождении ее дяди от 8 июля 1914 года.

В зале «Совхоз «Свислочь» с 1944 по 1984 год» собрано очень много информации о периоде становления хозяйства, отражен вклад каждого руководителя в развитие сельхозорганизации, достижения и награды Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, запечатлены значимые события сельхозпредприятия.

Начало. Продолжение на 4-й стр.

## Наградили лучших

**Победители** соревнований среди руководителей сельскохозяйственных организаций Гродненской области – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза за лучший результат по производству молока в первом квартале 2023г.

**В I номинации:**

**I место** – Лукьяненко Ольга Ивановна – директор КСУП «Агро-Соль» Сморгонского района.

**II место** – Гузень Станислав Юльянович – директор филиала «Желудокский агрокомплекс» ОАО «Агрокомбинат Скидельский» Шучинского района.

**III место** – Павлюкевич Валерий Эдуардович – директор РСУП «Олекшицы» Берестовицкого района.

**Во II номинации:**

**I место** – Лютковский Эдвард Болеславович – директор КРСУП «Экспериментальная база «Боруны» Ошмянского района

**II место** – Твердый Павел Федорович – директор ПКУП «Совхоз Сморгонский» Сморгонского района.

**Победитель** соревнований среди мясоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, направленного на повышение темпов переработки скота в сельскохозяйственных организациях области за 1 квартал 2023г. — **ОАО «Волковысский мясокомбинат».**

**Победитель** соревнований среди молокоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, направленных на повышение качества молока, заготавливаемого в сельскохозяйственных организациях области за 1 квартал 2023г. — **Волковысское ОАО «Беллакт».**

## Молчаливые свидетели эпохи

**Окончание. Начало на 3-й стр.**

Большая часть стендов посвящена простым труженикам. В архивных документах сохранилась интересная информация о стимулировании труда. Так, в 1945 году за стахановскую работу на оборке хлеба премировали не только деньгами, но и одеждой, обувью, отрезами ткани. В 1955 награды были более весомыми: часы, швейная машинка, мотоцикл. За победу на ВСХВ совхоз «Свислочь» наградили грузовым автомобилем.

Привлек мое внимание и открытый деревянный чехол у стены, в котором лежали учебники 1929, 1941-1944 годов. Листая их, можно было прочувствовать идейную направленность учебной литературы тех лет.

В следующем зале отражена деятельность хозяйства с 1985 по сегодняшний день, собрана информация о работниках, которые плодотворным трудом вписали себя в «аллею передовиков». Здесь найдутся подлинные документы, переходящие красные знамена, много наград. А они впечатляют: орден Трудового Красного Знамени, СПК «Свислочь» трижды занесен на Республиканскую Доску почета, дважды коллективу работников СПК «Свислочь» объявлена Благодарность Президента Республики Беларусь, только 47 раз сельхозкооператив награжден

Почетными дипломами и Почетными грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.

В числе посетителей музея СПК «Свислочь» не только туристы из Беларуси. Здесь принимали гостей из Польши, Латвии, Литвы, Франции, Китая, России. Для любой категории посетителей у хранилища музея свои увлекательные программы, тематические экскурсии, выставки. Ею разработаны проекты по сохранению исторической памяти.

В том, что школа и музей должны быть едины в воспитании и обучении детей убежден и Василий Густырь.

— Здесь можно проходить историю. Не только услышать и увидеть, а даже пощупать ее. Дети имеют доступ к уникальным документам, изучая которые учатся понимать прошлое, ориентироваться в настоящем и с уверенностью смотреть в будущее, — отметил руководитель.



## Точка притяжения Владислава Ирчица

**Силой, которая притягивает и нередко возвращает человека к своим корням, обладают родные места. Для ветерана труда Владислава Ирчица такой точкой притяжения стала Лидчина: на хуторе Овсядово он родился, в городе Лида — получил образование и весь свой трудовой путь прошел в РСУП «Совхоз «Лидский».**

— К труду был приучен с малых лет, — рассказывает Владислав Брониславович. — А когда студентом индустриального техникума, то летом работал в совхозе помощником комбайнера. Посадили меня сначала на зерноуборочный комбайн СК-4, а потом была и более комфортная техника — комбайн «Нива». В общей сложности я отработал комбайнером семь лет.

После службы в армии хотел остаться в столице, но родители настояли на возвращении, а директор совхоза Матвей Степанович Крицкий сумел заинтересовать перспективой работы и дальнейшей учебы.

На протяжении многих лет Владислав Брониславович трудился увлеченно, ответственно подходя к любому поручению. Сначала работал помощником заведующего участка, затем заведующим участка, главным агрономом. В 2006 году он возглавил «Совхоз «Лидский».

В советские времена сельхоз предприятие находилось в подчинении треста Главзаготскоторма и занималось выращиванием молодняка крупнорогатого скота. Хозяйство также специализировалось на производстве картофеля, зерна, молока, льна, свиноводческой продукции.

Владислав Брониславович сумел выстроить трудовые отношения на доверии и взаимопонимании. Отсюда и результат — по итогам 2008 года, РСУП «Совхоз Лидский» первый в районе завершил уборочную, став лидером по урожайности зерновых. На районных дожинках был отмечен их труд, а подарком от исполкома стал новый легковой автомобиль «Нива-Шевроле».

Постепенно повышались показатели и в животноводческой отрасли. Помогало сотрудничество с учеными Гродненского аграрного университета. Они предложили пересмотреть рацион питания животных и внести в него изменения. Таким образом, за короткое время на двух фермах с численностью дойного стада в 400 голов, удалось поднять на-



**ВETERАНЫ**

дой молока до 5 000 кг. А в 2016 году ферма в Криницах вышла на рекордные для хозяйства 6 222 кг на корову. В Лидском районе тогда надои не превышали и 4 тысяч.

В 2010 году к РСУП «Совхоз «Лидский» присоединили РСУП «Нива». Чтобы коллектив заработал как единое целое, руководитель решил сделать небольшую экскурсию для вновь прибывших. Культуру земледелия начальникам участков и механизаторам Владислав Брониславович продемонстрировал на примере полей своего хозяйства и экспериментальной базы «Октябрь» Вороновского района. После такой предметной поездки образец культуры земледелия для механизаторов стал не заоблачным требованием, а вполне реальной нормой. Совместные мероприятия, конкурсы также были направлены на сплочение коллектива.

Присоединенное сельхозпредприятие «Нива» славилось своими конфермами и конноспортивной школой. В агрогородке Дворище и деревне Эйтуны по сей день разводят племенных лошадей: спортивную породу «траккененскую» и «белорусскую упряжную». На породистых лошадях учащиеся спортивной школы обучаются верховой езде. Используют их и в медицинских целях — иппотерапии (реабилитация детей посредством адаптивной верховой езды). Племенных скакунов выращивают на продажу. В былые времена цена на таких жеребцов за границей доходила до 800 тыс. евро.

В 2010 году лошади уже не приносили такого дохода, но работа по разведению племенных пород продолжалась. Выведенных скакунов можно было увидеть на всевозможных выставках и конкурсах. Лучшим коневодом страны зоотехником-селекционером Светланой Юркевич были выращены лошади белорусской упряжной породы, которые на международ-

ной выставке «Белагро-2012» стали чемпионами и заняли все три призовых места.

Полюбоваться красотой ездовых лошадей можно и сегодня. А заодно и удивительным сооружением 18 века — водяной мельницей. Она является самым колоритным объектом старинного поместья. В Беларуси осталось лишь несколько таких объектов. Владислав Брониславович приложил немало усилий, чтобы найти инвестора разрушающемуся строению. Сегодня в мельнице расположено кафе «Вольный мельник» с экспозицией из предметов быта прошлых веков, организована выпечка хлебо-булочных изделий.

Стараниями Владислава Ирчица у верующих появились свои приходы: одно здание в Дворищах было передано православной епархии, а другое — католикам.

Владислав Брониславович с удовлетворением рассказывает о тех объектах, которые и по сегодняшний день служат на благо хозяйства: реконструированные картофелехранилище на 4 тыс. тонн, ферма в Гудах, новый коровник в Криницах. При нем была проведена реконструкция купола крыши малого манежа конноспортивной школы в Дворищах, а также построена дорога из Гудов в Дворище.

В 2019 году Владислав Брониславович ушел на заслуженный отдых.

— Поначалу было сложно привыкнуть к новому распорядку дня, — рассказывает бывший руководитель. — Столько свободного времени! Поступали предложения по работе, но все было не то. Посвятил себя дому. Во дворе построил уютную беседку, в которой наша большая семья любит проводить время. В гости часто навещают дети, их у нас трое. Приезжают пятеро внуков.

## В июне дни рождения празднуют:

**01.06. Синкевич Виктор Иванович**, директор ГП «Белица-Агро» Лидского района.

**04.06. Версоцкий Александр Людвигович**, председатель Свислочьского райисполкома.

**04.06. Аникеева Марина Евгеньевна**, генеральный директор ОАО «Молочный Мир».

**11.06. Иванов Олег Витальевич**, генеральный директор ОАО «Гродненский мясокомбинат».

**17.06. Клим Валерьян Иосифович**, генеральный директор ОАО «Управляющая компания холдинга «Гродномясомолпром».

**20.06. Юровский Виталий Марьянович**, первый заместитель председателя — начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Слонимского райисполкома.

**21.06. Буйко Дмитрий Мечиславович**, директор ГП имени Баума Ивьевского района.

**23.06. Коледа Геннадий Михайлович**, директор КСУП «Совхоз «Большое Можейково» Шучинского района.

**26.06. Шумель Валерий Викторович**, председатель СПК имени И.П.Сенько Гродненского района.

**27.06. Писаревич Владимир Альфонсо-**

**вич**, директор ГП «Имени Адама Мицкевича» Мостовского района.

**27.06. Адамович Юрий Викторович**, директор филиала ОАО «Лидский МКК» «Ошмянский сыродельный завод».

**29.06. Божко Евгений Сергеевич**, заместитель председателя — начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Новогрудского райисполкома.

**30.06. Ольшевский Денис Александрович**, председатель Зельвенского райисполкома.



## Знакомьтесь: новый руководитель

<b>Новик Марк Иванович, 1995 года рождения</b>	
	Работа в прошлом
С 17.05.2023 работает директором КСУП «Совбел-2016», Сморгонского района.	
ветеринарный врач ООО НПФ «Би-Вет» г. Сморгонь, Сморгонского района, заместитель директора КСУП «Совбел-2016» Сморгонского района.	